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A lap megjelen

minden kedd, csütörtök és szombaton.

A. miskolezi független­
ségi párt vasárnap e hó 
38-án délután 3 órakor 
a Korona-szálló nagyter­
mében tisztújító közgyű­
lést tart, melyre a párt 
tagjait meghívja az el­
nökség..

Hajnaloüik!
A függetlenségi párt addig- 

addig ébresztgette a nemzetet, 
hogy ime ma már — ébredni 
kezd.

A szabadelvüpárt, mely eddig 
minden kormányt támogatott, 
mely oly vígan lakomázott a 
húsos fazekak mellett szintén ön­
tudatra ébredt. A most beállott 
kormányválság alatt lerázta ma­
gáról a pártfegyeiem bilincseit 
és szabadon gondolkozni meré­
szel. Ez a nagy párt is belátta 
már végre valahára, hogy a 
bécsi katonai körök átkos ural­
mát tovább tűrni nem lehet. Itt 
az ideje, hogy azok az intézmé­
nyek, melyek törvényeinkben biz­
tosítva vannak: az önálló vám­
terület, az önálló magyar had­
sereg necsak papiroson, hanem 
valóságban is életre keljenek. 
Belátta ma már az egész kor­
mánypárt, hogy az obstruáló el­
lenzéknek igaza van, állami éle­
tünk önálló nemzeti hadsereg nél­
kül nem ér egy fabatkát sem. 
Ha mi önálló állami létünkkel 
dicsekedünk, kinevetnek bennün­
ket. A nemzetiségek fügét mu­
tatnak nekünk, ha rakonczátlan- 
kodásaik miatt haragosan össze­
húzzuk a szemöldökeinket. Azt 
mondják a horvátok: „csak ugass, 
ugass magyar, ügy sem tudsz 
megharapni . . .“ Belátta mind­
ezeket az egész magyar nemzet 
és ma már úgy áll a dolog, hogy 
az ország kormányszékébe nem 
ülhet olyan ember, a ki a ka­
tonai ügyek tekintetében nemzeti 
vívmányokat nem hoz a zse­
bében.

Igen ám, csakhogy ezt nem 
akarja Becs. És innen van az 
egész háborúság és felfordult 
világ Magyarországon, mert hi­
szen Széli Kálmán személye iránt 
a bizalom se alulról, se felülről 
meg nem rendült; neki tehát 
rendes körülmények között buk­
nia nem lehetett; hanem háború 
ütött ki az öntudatra ébredt ma­
gyar nemzet és — Bécs között. 
A magyar törvényes jogait ér­
vényesíteni akarja, Bécs pedig 
ezt nem engedi. A harezoló le­
lek közé került hivatalos állásá­
nál fogva Széli Kálmán és öt 
ez a harcz őrölte meg.

Ez a harcz őrölte meg Tisza 
István grófot is, a ki kész lett 
volna nemzete ellen az osztrák 
uralom szolgálatába szegődni. 
No de még olyan csúfos kudar- 
ezot nem látott a világ, mint 
a minő öt érte. A talpra állott 
magyar nemzetben nem akadt 

I egyetlen ember, — Fejérváry I Gézán kívül — a ki őt a zsar- 
j nokság útjára követte volna.

Égy járt Tisza Pista éppen, 
mint az egyszeri ezigány, a ki 
a jó istent hívta segítségül, hogy 
a lovára felülhessen. A ezigány 
végre neki fohászkodott és úgy 
feült a lóra, hogy a másik ol­
dalon lepottyant a földre.

— Segíts uram isten! sóhaj­
tott fel ekkor a ezigány — csak 
ne olyan nagyon!

Tisza Pista is feljutott az egyik 
oldalon a miniszterelnökség lo­
vára, a másik oldalon pedig szé­
pen leesett a földre és — meg­
bukott.

így jár valamennyi miniszter­
elnökjelölt, ki a nemzet kívánal­
mait figyelembe nem veszi.

Jön a bán! Khuen-Hédervárv 
Károly gróf, a mumus!

Ezzel a vad ráczczal ijesztget 
bennünket Bécs minden kormány- 
válság idején. Most is ezzel 
akarnak ránk riasztani. Ha már 
magyar ember nem akad, a ki 
megfékezze, megzabolázza ezt a

háborgó nemzetet, hát ott van a 
horvát bán, a derék Khuen-Hé- 
derváry Kont, ez a czivilbe öl­
tött vitéz Jellasioh, ez majd meg­
tanít bennünket keztyübe dudálni.

Nemcsak jön, hanem ott is 
van már a bán Budapesten. A 
király —- a bécsi közös minisz­
terek és Fejérváry Géza sárga­
fekete ex-miniszter tanácsára — 
azzal bízta meg őt, hogy tapo- 
gatódzék, vájjon nem lehetne-e 
engedmények nélkül rendet csi­
nálni Magyarországban?

A bán tehát most tapogatódzik.
Máskor is megtette már ő ezt, 

de minden siker nélkül. Négy 
évvel ezelőtt ugyanezt a kis já­
tékot játszotta Budapesten es 
akkor nem a bán, hanem bán-t\ 
lett a miniszterelnök.

Most is úgy lesz.
Ha az alapelemeire oszlott sza­

badelvű párt nemzeti felbuzdu­
lása nem szalmatüz: akkor a 
bán pasát is éppen úgy vissza­
fogja kergetni az ő megbízó le­
velével Bécsbe, mint visszaker- 
getíe Tisza István grófot. — Ha 
pedig a szabadelvű partnak haza­
fias lelkesedése csak szalmatüz 

I és rekonsze.wel fogadja a bánt, 
akkor a függetlenségi párt és 
az egész ország haragja fogja 
őt visszakergetni — Zágrábba. 
Csináljon rendet Horvátország­
ban !

Magyarországon erőszakos kéz­
zel rendet csinálni nem lehet, 
mert a nemzet ébredni kezd ; 
már — hajnalodik! ;-t>

Artézi kút.
j Mindenki, a ki szivón-lelkén 

viseli Miskolez város jólétét, 
örömmel értesülhetett a képvi­
selőtestület legutóbbi közgyűlé­
sének határozatáról, melyben az 
artézi kút létesítésének szüksé­
gességét kimondotta s a próba­
fúrás eszközlését elrendelte.

Örömünk főképen onnan szár­
mazik, mert Miskolez régi város,

ennélfogva a város területének 
talaja fertőzve van s ma már 
alig lehet tiszta vízhez jutni. Pe­
dig a tiszta ivóvíz az egészség 
első és nélkülözhetetlen kelléke.

Más városok e téren megelőz­
tek bennünket. Hód-mezó-vásár- 
helyen már az ötödik aztézi kutat 
fúrják. E sorok Írója kérdezős­
ködött ott a helyszínén, hogy 
volt-e eredménye az artézi kút 
vizének? Kérdésére a városi fő­
orvos azt felelte, hogy az első 
artézi kút fúrása után kővetkező 
esztendőben feltűnően csökkent a 
megbelegedők és az elhaltak száma. 
Szeged mellett ott foly a Tisza 
és mégis szükségesnek látták ar­
tézi kút fúrását, bizony nem is 
bánták meg, mert most minden 
időben egészséges ivóvizük van 
s ott is csökkentek különösen a 
rossz ivóvíz okozta járványos 
betegségek.

Még a mi lassan ballagó kor­
mányunk is belátta, hogy az or­
szág egyes vidékein nólkülözhet- 
lenül szükséges az egészséges 
ivóvíz előállítása, azaz artézi kútak 
fúrása.

Ebből kifolyólag a kormány 
egy szakértőt bízott meg azzal, 
hogy külföldön az artézi kútak 
fúrását tanulmányozza. Keresse 
ki a legjobb, legalkalmasabb, 
legolcsóbb fúrási rendszert s azt 
megszerzi a kormány oly czél- 
búi, hogy azt önköltségen, vagyis 
beszerzési áron bocsátja azon 
városok és községek rendelkezé­
sére, amelyek artézi kutat akar­
nak furatni.

Ezenfelül megfelelő intézke­
dések vannak tervben arra nézve, 
hogy a földművelésügyi minisz­
térium kebelében egy osztály ál­
líttassák fel, amelynek feladata 
minden módon odahatni, hogy 
oly vidékeket, amelyek az egész­
séges ivóvíz Injával vannak, artézi 
kutakkal lássa el.

Megkönnyíti e feladatot azon 
siker, amelyet Szabadka de kü­
lönösen Félegyháza ért el. Fél-

Miskolczi hangszertelep.
Hangszergyártó, hangoló és javitó-mnhely.

CZÚKOR GYULA
a miskoiczi városi zenede hangszerelje.

Miskolez, Városház-tér 26. szám.
Arany érmekkel kitüntetve.

Raktáron tart minden hangszert.
KZ©S2$Í‘t “ Z(m£oriikat’ harmóniámét, hegedűt,

cziterát, czimbalmot. rézkürtöket stb.
A világ összes hangszereinek javító műhelye.
Ódon zongorák felújíttatnak s rövidre vágatnak. 

Szakképzett, józan zougora-hangolókal tart a város és vidék részére.
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egyháza város régen óhajtotta 
már az artézi kút fúrását. Tárgya­
lásokba is bocsátkozott ezen ügy­
ben Zsigmondyval, akit e téren 
elsőrangú szaktekintélynek tarta­
nak. Ö oda nyilatkozott, hogy a 
fúrást 60,000 korona költséggel 
lehetne megkísérlem, ámde maga 
sem ajánlja a próbát, mivel si­
kerrel nem biztathat.

Ekkor előáll a kisteleki gőz­
malom tulajdonossá, Majldth, s 
azt az ajánlatot teszi, hogy 3200 
koronáért megkísérli az artézi 
kút fúrását saját rendszere szerint. 
Ha a kút nem sikerül, akkor csak 
160 koronát kap. És az ered­
mény fényes. Egy hó alatt 250 ^2 
méterre fúrva 12 fokos vi bugyog 
fel 5 méter magasra, perczenként 
80 liter vizet szolgáltatva.

Ezt fóképen azért hozzuk fel. 
hogy feltüntessük, miszerint a 
nagy tekintélyekben igen gyak­
ran bízni nem lehet. Vagyis nem 
szükséges nekünk Zsigmondyhoz 
menni, mert ö nagy ur és igen 
drága. Ö maga úgy sem fúr, 
hanem sokkal czélszerübb olyan 
vállalkozóra bízni, mint p. o. 
Thoma Elek artézi kútfúró mes­
ter, a ki nagyon előnyös aján­
latot tett a városnak, melyet la­
punk legutóbbi számában már 
említettünk.

Világos és kézzelfogható tehát, 
hogy itt a jó alkalom artézi kút 
fúrására. Ha sikerül, a mint 
hisszük, annyi artézi kVitat fúr­
hatunk, a mennyi elegendő a 
város lakossága szükségleteinek 
fedezésére, sőt egy-egy kút bő 
vizét a vízvezeték czéljaira is föl­
használhatjuk, távoleső utczákra 
is elvezethetni csöveken, hogy 
mindenki közel érje az egészsé­
ges ivóvizet.

Óhajtjuk és reméljük, hogy ez 
a terv sikerüljön s rövid időn 
egészséges ivóvízzel rendelkezők 
városunk lakossága s ezzel csor­
bát ütünk a halál éles kaszáján, 
számtalanokat mentve meg a ha­
láltól és számtalanok jó egész­
ségét biztosítva.

a néni.“
Miskolcz és vidéke, valamint Fel- 

sömagyarovszág műveltebb köreiben 
van-e, a ki ezt a nevet nem ismeri ? 
Aligha! Mert az a sok száz és ezer 
leány-gyermek, a kik az ország min­
den részéből a miskolczi ev. ref. fel­
sőbb leányiskolának közel két évti­
zeden keresztül növendékei voltak, 
elvitték évröl-évre a jó „Emma néni“ 
hírét és nevét a szélrózsa minden 
irányában. Hét vármegyének sok 
száz intelligens családja áldva em­

legeti öt, mert hiszen ö müveit lel­
kének fénysugarait pazarul oszto­
gatta, nagy tudásának kincseit sze­
retette! oltogatta évröl-évre azoknak 
a növendékeknek leikébe, a kik eb­
ben a nagyhírű intézetben keresték 
a tudományos műveltség és nevelés 
áldásait.

Ki ne tudná közöttünk azt, hogy 
a jó „Emma néni“ senki más, mint 

I Seltenreich Emma, irói néven Lőcsei 
Emma, a ki már tizenhét év óta buz­
gó és nagymüveltségü tanárnője a 
miskolczi ev. ref. felsőbb leányisko­
lának.

Ezt tudja mindenki. De azt bizo­
nyára nem tudja senki, hogy mi miért, 
mi oknál fogva hozzuk az ő nevét, 
áldásthozó munkálkodását most a 
nyilvánosság elé, a mi ellen az ö 
közismeretü szerénysége minden idő­
ben annyira tiltakozott.

Hát bizony lehangoló, szomorú al­
kalomból tesszük ezt.

A jó „Emma néni“ eltávozik közü­
lünk. Itt hagy bennünket. Itt hagyja 
azt az intézetet, melynek tizenhét 
éven keresztül egyik éltető lelke, az 
internátus vezérlő szelleme volt. És 
elmegy a jól megérdemelt nyuga­
lomba.

Városunk közoktatásügyének tör­
ténetében egy ilyen fontos mozanat 
nyom nélkül nem maradhat. Mert hi­
szen Seltenreich Emma utait mély 
nyomok jelzik itt nálunk, a hol nem­
csak mint kitűnő tanárnő működött, 
hanem mint jeles tollú Írónő is nagy 
szolgálatokat tett a nőnevelés ügyé­
nek. Lőcsei Emma név alatt nagyon 
sok szép fordított és eredeti elbe­
széléssel, különösen pedig sok szivet 
nemesitő, lelket gyönyörködtető gyer­
mek-színmüvei gazdagította irodal­
munkat.

A nőnevelésügynek ezt a jeles 
munkását Miskolcz város művelt kö­
zönsége nem bocsáthatja el kebelé­
ből szó nélkül. Nem bocsáthaja el 
bálájának és elismerésének kifeje­
zése nélkül. Ez a hála és elismerés 
nyilatkozott meg azon a szép és 
megható ünnepélyen, mely vasárnap 
e hó 21-én délelőtt 11 órakor az in­
tézet falai között folyt le. Az inté­
zet tanárain és növendékein kívül 
nagyszámú intelligens közönség je­
lent meg ez ünnepélyen, hogy meg­
adja elismerését az igazi érdemnek.

Az ünnepi ruhába öltözött közön­
ség és növendéksereg pont 11 óra­
kor az intézet nagy termében gyűlt 
össze, a hova ez ünnepelt tanárnőt 
Ruttkay Menyhért tanár vezetése 
alatt egy kartársakból és növendé­
kekből álló küldöttség hívta meg. A 
mikor Seltenreich Emma a küldött­
ség élén a teremben megjelent az 
egybegyült közönség lelkes éljenzés­
sel fogadta.

Az éljenzés lecsillapultával Tóth 
Pál igazgató-tanár lépett az ünnepelt 
elé és egy igazán remek, az ő költői 
leikéből fakadt, magas szárnyalása 
beszédbén méltányolta a jeles tanárnő 
érdemeit, szivének melegével, szel­
lemének tiszta fényével bevilágította 
előttünk azt a nemes munkatért, me­
lyet Seltenreich Emma az intézet 
falai között megfutott. Beszédének 
végén egy a kartársak arczképeit 
tartalmazó díszes albumot nyújtott 
át emlékül.

Ezután Stadler Ilona negyedik osz­
tályú növendék megható búcsúbeszéd­
ben tol mácsolta a növendékek érzemeit 
azt az igaz szeretetet és mély tisz­
teletet, melylyel ők a távozó tanárnő 
iránt viseltettek. Beszédének végén 
a növendékek nevében értékes ék­
szereket és díszes virágcsokrokat 
nyújtott át a jó „Emma néni-“nek.

Seltenreich Emma a megindulás 
hangján, szemében a meghatottság 
könyjeivel mondott köszönetét e nem 
várt megtiszteltetésért. Búcsúzó be­
szédének minden szava szívből fakadt, 
szívhez szólt. Oly szép és megható 
volt ez a jelenet, hogy annak hatása 
alatt a nagy gyülekezetben szem nem 
maradt szárazon.

Végül Zelenka Pál ág. ev. püspök 
emelt szót, szép szavakban adott ki­
fejezést annak a veszteségnek, mely 
a jeles tanárnő eltávozásával az in­
tézetet és városunk nőnevelésének 
ügyét éri. Boldogságot és megelége­
dést kívánt a távozó tanárnő élet- 
utjára.

Ezzel szép és megható ünnepély 
véget ért.

Seltenreich Emma még e héten 
befejezi a vizsgákat, azután elmegy 
— Lőcsére. Itthagyja eddigi műkö­
dése terét, hogy otthon családjának 
körében élvezze a jól megérdemelt 
nyugalom napjait és éveit.

Mi mindnyájan fájó szívvel veszünk 
tőle búcsút s azt kívánjuk neki, hogy 
legyen boldog otthon, sokkal boldo­
gabb, mint a milyen itt volt nehéz 
és fáradságteljes munkájának szín­
terén és ne feledjen el kénünkét, mint 
a hogy mi sem feledjük őt el soha!

(-t.)

ÚJDONSÁGOK.
T ájékoztató.

Julius 1. A tisztviselők köre tánczmu- 
latsága.

Julius 4. Az iparos ifjúsági önképző- és 
olvasó-egylet tánczmulatsága.

Rákóczi-ünnepély a felsőbb leány­
iskolában. A tiszáninneni ev. ref. 
egyházkerület miskolczi felsőbb le­
ányiskolájában vasárnap d. u. 3 óra­
kor kezdődöleg folyt le a Rákóczi-ün- 
nepélylyel összekötött ének- és zene­

vizsga. Az ünnepély, mint minden' 
évben, úgy az idén is pazarfónyü 
volt, különösen nagyszáma előkelő 
hölgyközönség és lelkesendemonstráló
tanuló ifjúság töltötte meg az un. 
népi díszt öltött nagytermet. A kedves 
és bájos Tóth-Pálisták gyönyörű sza­
valataikkal, elragadóan szép és művé­
szies ének és zeneszámaikkal valóban 
szivet-lelket nemesitő, magasztos él­
vezetet szereztek a rajtok áhítattal 
csüggő közönségnek és méltán kiérde­
melték azt a szűnni nem akaró taps­
vihart, a mely a programra minden 
egyes pontja után felzugott. A rész­
letes műsort már lapunk múlt szá­
mában közöltük. Az ünnepély után 
a rajzkiállitást tekintette meg a kö­
zönség. A pazarul kidiszitet rajz­
terem falai telve voltak ékesebbnél 
ékesebb művészies kivitelüés igazi te­
hetségekre valló rajzokkal és festmé­
nyekkel, melyek közül kiváltak Roum- 
garten Aurélia, Grünberger Joláuka, 
Stadler Ilonka, Schütz Irma, Nagy 
Katóka, Kiss Margit, Fruzsinszky 
Mariska pompás rajzai; Bulyovszky 
Ilonka gyönyörű aquarelljei és fafest­
ményei, Fodor nővére selyemre fes­
tett szobadíszei, Fűrész Giziké remek 
„nagy csendélete“ ; Tóth Irén ke és 
Kedves Stefiké bámulatos finom és 
pompás kivitelű aquarelljei, Mzésáros 
Maliid, Szontagh nővérek, Tolnay 
és Zsupán Ilonka, Busch Jenny, Ka- 
rátsonyi Margit, Balmy Anna, Bort- 
nyik Margit és Kiss Margit gyö­
nyörű rajzai és festményei. A ké­
zi munkában legkiválóbb szor­
galmú növendékek: Meskó Joláuka, 
Horváth Giziké, Rozgonyi Joláuka. 
BaUmgarten Aurélia, kik gyönyö­
rű kivitelű gobelein képeket, áttört 
hímzésű térítőkét, chiuai hímzést és 
szép magyar stylü munkákat készítet­
tek. Az egybegyült uagy és díszes kö­
zönség, élükön Lévay József és Nagy 
Ignácz felügyelő bizottsági tagokkal, 
a legnagyobb elismeréssel adó­
zott az intézet vezetőnek Tóth
Pál igazgató-tanárnak, Ruttkay 
Menyhért éuektauáruak, a zongora- 
tanitónőkuek, de kiváltképpen Szabó 
Gizella kézimunka tanítónőnek és 
Fűrész Róza rajztanitóuőuek, a kik 
fáradságot sem ismerve, buzgón és 
szakavatott szorgalommal munkál­
kodtak, hogy az év végén ily meg­
lepő sikert és eredményt mutassa­
nak föl.

Halálozás. Öszinterésztvéttel ér­
tesülünk, hogy Reich Henrik az Oszt­
rák-Magyar Bank miskolczi fiókjá­
nak főnöke f. hó 19 én 49 éves ko­
rában elhunyt. Tegnapelőtt temették 
el a Széchenyi-utczai gyászházból s 
holttestét Brassóba szállították a 
családi sírba.

Évzáró az ev. ref. főgimnázium­
ban. Az ev. rét. főgimnázium évzáró 
ünnepélye szombaton délelőtt folyt 
le szépszámú közönség jelenlétében 
az intézet tornacsarnokában. Az ün­
nepélyt Csik Dániel lelkész-tanár 
magasszárnyalásu beszéde és imáj'a 
nyitotta meg; utána dr. Kovács Gábor 
igazga-tótanár tartott az elmúlt esz- 

í teudóröl nagyérdekü beszámoló be­
szédet, melyben az év halottairól, 
közöttük elsősorban Soltész Nagy Al­
bert iskola kormányzóról emlékezett 
meg kegyeletes szavakban. Ezután 
kiosztották a tanulók közt az eiő-

Üzletmegnyitás.

BLOCH BELA
MISKOLCZON,

órás és ékszerész
Városháztér 19. szám 
Korona-szálloda mellett.

Gazdagon felszerelt inga-, irodai-, arany- és ezüst zsebórák, 
úgyszintén mindenféle ékszerek raktára. 

Orajavitásokat 2 évi jótállás mellett, bármily szerkezetű fali- 
ós zsebórákat, nemkülönben svájczi, angol, amerikai órák javítása 

elfogadtatik a legjutányosaob ár mellett.
Régi órák és ékszerek becseréltetnek.
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menetelekért nyert ösztöndíjakat. 200 
koronát nyert Kovács Dezső VIII. o. t. 
100 koronát Lengyel István VIII., 
Szép Miklós VIII., Pozsga József 
VIII. 80 koronát Fodor Pál V., 40 
koronát Berecz Sándor III., 32 koro­
nát Keresztessy Sándor VI., Pozsga 
Gyula V„ 20 koronát Almássv Ká­
roly VIII.. Szarka Gyula V-, Ováry 
Imre IV,. 24 koronát Breier Benő MII. 
o. t. Jutalom könyveket kaptak : Iva- 
novics Bertalan V., Fekete Bertalan
111.. Gomba Károly III., Tokay Gyu­
la III., Gombos Ferencz II., Molnár 
Jenő II., Nagy Bertalan II., Fekete 
Lajos (bocsi) I., Fekete Lajos (mis- 
kolczi) I. és Bojtár, István I., 80 ko­
ronát Sáfrán Jenő VIII. o. t. A tor- 
najutalmakról már a tornavtzsga 
idején megemlékeztünk. Rajzjutalma­
kat kaptak a következő tanulók: 
Geőcze Bertalan 8 kor.-t; Kovács 
Dezső, Novák Rezső, Groszman Jó­
zsef, Resofszki Béla, Eötvös Zoltán 
5 kort. : Jaczkó Emil és Kelecsényi 
.Zoltán 4 kor.-t; Nemes Géza, Árva 
Pál, Fodor Pál, Stimm Lajos, Tóth 
Bartók Jenő 3 kor.-t; Ferjencsik 
Sándor, Kerényi Zoltán, Erdélyi Fe­
rencz, Weitzuer Samu, Béres Dezső, 
Papp Sándor, Fekete Lajos 2 koro­
nát. A tápintézetbe felvétettek a 
köv. tanulók ingyenes helyre : Sáfrán 
Jenő VII.. Kiss Kálmán III., Gombos | 
Ferencz II.,_Halászy Gyula II., 100 t 
kor. helyre Öváry Imre IV-, Kerekes 
György I. o 1.150 kor. Veres Lajos II. j 
200 K.‘ Kaszás György VII, Kiss Elek |
1., Szigeti Ferencz L, Teljes fizetésre ! 
(320) K., Baksa Bárnál.Rácz Kálmán J 
és a kik esetleg ezután jelentkeznek. > 
Végűi Pataki Sándor az igazgatótanács í 
elnöke szép beszédben moudott kö- ! 
szönetet a tanárikarnak egy évi mű- | 
ködésért s az ülést bezárta. Ezután
a tanulók osztályaikba vonultak, hol 
az évi bizonyítványokat osztották ki.

Adakozás. A V. H. 0. Sz. mis- 
kolczi választmánya által rendezett 
estély alkalmával Koch Károly mis- 
kolczi építész a hírlapírók nyugdíj­
alapjára 10 koronát adományozott, 
mely szives adományért köszönetét 
mond az egylet elnöksége.

Kinevezés. Az igazságügymini-z- 
ter Bürger Gyula miskolci csász. 
és kir. 65. gyalogezredben I oszt. ' 
számvivő őrmestert, a szepsi-i kir. 
járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Rákóczi-torony Miskoiczon. A Bor­
sodi Bükk-Egylet közgyűlése elha­
tározta, hogy kérvényt ad be a vá­
roshoz, hogy a már régebben tervbe 
vett s az Avas tetején emelendő 
messzelátó torony felépítésében a vá­
ros az egyletet anyagi támogatásban 
részesítse. A torony nemcsak az 
Avas szépségét, hanem városunk 
idegenforgalmát is nagyban emelné, 
a mellett, hogy ezáltal a nagy ve­
zérlő fejedelem emlékének is ma­
radandó szép emléket allitana Mis­
koláz város hazafias közönsége. Re­
méljük, hogy Miskoicz város a maga 
érdekében jelentékenyen támogatni 
fogja a Borsodi Bükk-Egyietet ne­
mes és hazafias törekvésében s az 
Avas-tetőn még az idén, a Rákóczi 
esztendejében emelkedni fog egy 
díszes Rákóczi-torony.

Tiz éves találkozó. Bolváry Andor j 
sajószentpéteri tiszteletbeli főszol- j 
gabiró felkéri azon iskolatársait, I 
a kikkel 1893. évben a miskolczi

értesítette a pénzügyminiszter, hogy 
Csiaik Elek volt megyei pénztári 
ellenőr a rendelkezési idő elteltével 
sem az adóhivatalnál, sem pedig a 
péuzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőségnél elhelyezhető nem lesz. 
A miniszter kéri az alispánt, hogy 
nevezett tisztviselő másnemű elhe­
lyezése iránt intézkedjék.

A bábákról. Miskoicz város kép 
kerületi babákról

hullám fel nem veti és kihűlve is 
vissza nem adja kedveseinek. 

Mühimzéei ingyenes tanfolyam. A
Singer Co. varrógép-rész vény társaság 
Miskoiczon junius 22-én az Erzsébet 
leányiskolában taufolyamot nyitott s 
ingyenes oktatást ad a mühimzésben, 
űr- és áttört-munkákban. A tanfo­
lyam látogatása mindenki részére 
szabad. Az oktatás kiterjed minden 
kimzési módra, mint színes, zsinór- 
és monogramul hímzés. Madeira- és 
Hardaoger munkák, applikácziók stb.- 
re, könnyen érthető módszer szerint, 
úgy, hogy a tanítvány már 8 nap 
után önállóan dolgozhatik. A tanfo­
lyammal kapcsolatoson varrásokta­
tásban is lehet részesülni.

Henry czirkusz. Általános érdek­
lődéssel fogadta a közönség a hirt, 
hogy a világhírű H en ry-c z i r k u s z, 
Budapestre való átutaztában, váro­
sunkban megáll és nyolcz napon át 
előadásokat tart. A czirkusz f. hó 
25-én, csütörtökön reggel 6 
órakor érkezik Miskolczra 25 kocsi­
ból álló külön vonattal. — A 
nagy amerikai sátort, á Iá Barnum 
és Bailey, 5 óra alatt felállítják, 
teljes felszereléssel, kényelmes ülő­
helyekkel. Állóhelyek is lesznek. — 
Ugyanaznap, vagyis csütörtökön 
este8 órakor már megnyitó- 
disz előadást tartanak. — A 
czirkusz saját v i 1 1 a m o s v i 1 á g i- 
t á s i apparátust tart fenn, saját 
zenekara vau. Mint említettük, sze­
mélyzete 120 tagból áll. urak. höl­
gyek, közte több elsőrangú erő. — 
Lóállománya 90 darab, közte sok 
nemes állat. A czirkusz a Hazatéren 
lesz felállítva. Jegyeket lehet venni 
ülőhelyekre, keddtől kezdődő- 
leg L ö w y József fia könyvkeres­
kedésében.

Miskolczi orfeumban minden este 
változatos és nagyérdekü előadások 
folynak. Ma és a következő napokon 
Angela V. Egry feltűnő szépségű 
ének és táncz-müvószuő lép fel, 
3Iorini a kitűnő alakító művész is 
bámulatos mutatványokat produkál: 
Az előadások kezdete félkilencz óra-

viselötestülete a 
alkotott szabályrendeletében sok he­
lyes intézkedést tett. A szabályren­
deletében meghozott intézkedéseken 
kívül azonban nem lett voluafölösleges 
a városban működő összes szülész­
nőket arra is kötelezni, hogy minden 
szülési esetet 14 óra alatt tartoznak 
az anyakönyvi hivatalnál Írásban be­
jelenteni. Ez által ellenőrizni lehet 
azt, hogy kontárok és kuruzslók et­
től a fontos aktustól eltiltassanak, 
de ellenőrizni lehet általa még azt 
is, hogy a bejelentésre a törvényileg 
megszabott 8 nap betartatott e pon­
tosan. A képviselőtestület figyelmenjki- 
vül hagyott még egy igen fontos kö­
rülményt, nevezetesen azt, hogy a 
szülésznők a betegágyas nő és gyer­
mek ruháinak kimosásától föltétlenül j 
a legszigorúbban tiltassanak el, mert j 
a betegügyi láz a legragályosabb be­
tegségek egyike s a szülésznő, a ki , 

! gyakran négy öt betegnél is megfordul I 
I naponta, a legnagyobb vigyázat da- 
i czára is inficziálhatja a többi betege- 
I két. Azt a rossz szokást, hogy 
j megkívánják a szülésznőtől a ru- 
! baknak kimosását, ki kell irtani, 
j azt végezze el a háznál valamely 
I cseléd, de ne szülésznő, a ki 
i különböző betegekkel érintkezik. A 
} jó üreg Semuielveisznak, ennek a 
j derék magyar doktornak, a ki elő - 
; szőr vitatta és állapította meg a 
I gyermekágyi láz ragályos voltát, s 
I a kinek emlékét hálásan emlegeti az 
! egész müveit világ, tartozunk annyi- 
i val, hogy utasításait szigorúan be-

j Köszönetnyilvánítás. A Magyaror-
! szági munkás rokkant és nyugdíj- 
\ egyesület miskolczi fiókjának 1903. 
I évi június 6-áu tartott tánczmulatsá- 
I gán a következő fei ül fizetések folytak 
j be : Pfligler J. Ferencz 8'40 K.Raceui- 
j pék Antal 3 K. Gutnáer Gyula 2 40 K. 

Knapp Károly, Sipos Pál, Heimlich 
Simon, Ilradil Vincze, Szelényi és 
Társa 2 K., Futász János 140 K. 
Göller József, Ferenczy András, Szé­
kely Győző, Bereznay János, Csápory 
Iunácz, Koth Herman, 40 fillér.

DUNKY FIVEREK
cs. és kir. udv. fényképészek

Városháztér 20.
! A Külön e czélra épített 

.. - ki-nyolmes müintéztt.
I Romok gyermek-

i ------fényképek,
nagyítások

művészi kivitolliou. — Platin és akwarelek 
bármely kép után. — Műkedvelői; rés:óre

eladó kis gepek és vegyszerek.

MEGNYITÓ ELŐADÁS
*************
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CSARNOK.

A miskuli'zi szícsipar maltja.
Irta : TérUsy Sándor. 2

A ezéb szervezetét és történetét 
biztos kútfőből jóformán csak a 18. 
század végétől, közelebbről 1799-től 
ismerjük. A megalakulás utáni szá­
zadban alig egy-két adat áll rendel­
kezésünkre. Az 1754—99-ig fen­
nmaradt czéhjegyzőkönyvek is rend­
kívül hézagosak, az egykorú városi hi­
vatalos feljegyzések nyújtanak ugyan 
némi utbaigaziiást, de seined esetre 
sem kimerítő tudósítást. 1799-től tu­
dásunk tetemes gyarapodást nyer. 
Ez időtől ugyanis teljes épségben 
ránkmaradtak a czéh jegyzőkönyvei, 
naplói, számadási könyvei és a czéh- 
vel kapcsolatos „Legény-Társaság“ 
összes iratai. A postokulomok a czéh- 
njitásokon kívül sok olyan feljegyzést 
is tartalmaznak, mely a czébet kö­
zelebbről érintette s ezért egyező 
akaratból „promemoria“ jónak láttak 
megszökni.

A miskolczi szücs-czéb szervezete, 
mint a czébeké általában, demok­
ratikus. A statútumok keretén belül 
a czéh külső és belső életét a czéh- 
tagok többségének akarata irányí­
totta, melynek érvényesülési fóruma : 
a czébülések. A legaprólékosabbtól 
a legfontosablig minden ügy itt nyert 
végérvényes elintézést. — A kisebb 
(,particularis“) üléseken csekélyebb 
fontosságú ügyek : inasszegcdtetés, 
felszabadítás, remekszabás és ennek 
bemutatása, — szóval a folyó ügyek 
kerültek tárgyalásra, — mig a köz­
gyűléseknek („közönséges ülés“), a 
minő volt az év első hónapjaiban tar­
tatni szokott tisztújító („restanra- 
tios“ v, „reparatios“) ülés és az 
1807. jan. 6. óta minden negyedév­
ben „bizonyos, vagy megeshető dol­
goknak eligazítása vagy elhárítása 
végett“ tartott „quartálüiés“-nek a 
czéhet egyetemlegesen érintő, fon 
tos ügyek kerültek tárgyalásra. Az 
ülések elnöke a czéhmester, meg­
jelenésre kötelezet' tagjai a czébbe- 
álit összes helybeli mesterek. 1824 
jan. 5-töi látjuk, hogy a város fő­
bírája vagy commissarinsa is részt- 
vesz a fontosabb gyűléseken és hi­
telesíti a jegyzőkönyveket. A gyűlés 
napjának és órájának kitűzése a fö- 
czéhmester jogköréhez tartozott, ö 
„gyűjtötte“ a czéhet a „tábla jára­
tásával.“ A tábla 10—15 czm. át­
mérőjű, kerek, vagy ovális, néha 
négyszögü rézlap, igen sokszor az 
illető czéh dombormives jelvényeivel, 
melyet a rajta levő karika segélyé­
vel kézben, vagy zsinórra fűzve a 
nyakba akasztva hordoztak. Talál­
kozunk oly táblákkal is, melyeknél a 
belső oldalon ajtócskára nyíló hézag 
van a körözendő irat elhelyezésére. 
A misk. bodnár, némétlakatos, szabó 
és kerékgyártó czéh tábláit a belv-

tam a régebb táblára vonatkozólag.
Az 1785. jan. 6-án összeállított va­
gyonleltár két táblát említ és az 
1804. ápr. 1-én felvett jegyzőkönyv­
ben olvassuk, hogy a czéh a „régi 
és elavult“ táblának ujjal való pót­
lását határozza el. — A gyűlésekre 
való meghívást tehát a tábla jára­
tása által történt, olyformán, hogy 
a főczéhmester a gondjaira bízott 
táblát „eleresztette," azaz szóbeli, 
vagy írásba foglalt invitálással a sor­
ban utána következe mesterhez vitte, 
a ki aztán továbbította az ő utána 
következő mesterhez s igy tovább; 
az utólsó, ha a tábla már megtette 
körútját, visszavitte a főczéhmester- 
hez. A tábla-járásra a stat. III. pontja 
a következő szigorú utasítást tar­
talmazza : „Annak felette, ha a 
bfctsülletes Czeb táblája valamelly 
Mester Embernél meg hálna, bünte­
tése lészen egy Rhenes forint (mai 
értékben körülbelül 80 fillér), ha 
pedig más háznál az hová a tábla 
vetődik, senki otthon nem lészen, te­
hát tartozik ugyan azon Személy 
más betsülletes mester Emberhez 
vinni.“ A főczéhmester a táblát „el­
eresztette“ minden közgyűlés alkal­
mára. A z egyes ezéhtagok specziaüs kí­
vánságára összeülő particularIs gyűlés 
egybehivásáért, az illető a táblajára­
tásért időnként változó összeget tar­
tozott előbb a ezéhkasszába lefizetni. 
„Erre nézve a statútumok XXIV. pont­
ja intézkedik: .Hogy ba valaki a Ne­
mes Czéh tábláját kívánja elbocsáj- 
tani a' Nemes Czéh Tagjainak rgy- 
ben gyűlése véget; tartozik letenni 
két R. forintot,“ A tablajáratási díj- 
iák, valamint a közgyűlések alkal­
mával minden ezéhtag által befizetett 
6—6 kr. pénzösszeg a czéh egyik jö­
vedelmi forrását képezte, melyből 
részben a gyűlésekkor rendezett reg­
gelik és kisebb lakomák költségeit fe­
dezték. Szigoiu szabályok kötelezték 
a mestereket az üléseken való pon­
tos megjelenésre és komoly maga­
viseletre. „Ha a Czéh Mester a Táb­
lát akar melly órára elbotcsátja, 
a melly Mester Ember azt elvétné, 
és a meghatározott órára hé nem 
mégyen, Restaorátio alkalmatossá­
gával büntetése lesz egy Rhénes 
forint, hogy ha pedig bé jön: de 
óra utána 30krajtzár; egyéb Gyűlése­
ken ha bé nem jön, 15 krajtzár, ha 
pedig bé jön, de a redelt óra után 
6 krajtzár, nem haszuálv.ín semmi 
néaii mentsége.“ (III. stat.) — és: 
„Gyüllésünk alkalmatosságával va­
laki hir nélkül a Nemes Czéh Há­
zából ki mégyen, vagy nem figyel- 
mzevén, szükségtelenül beszélget, 
büntetése lészen hat krajtzár" (XIV. 
stat.) Ezen birság összegek külön­
ben sokszor változtak. A czéhfeljegy- 
zcsekböl tudjuk, hogy pl. 1777-ben 
a tisztújító ülésről való elmaradás 
1 R. írt 20 krral, elkésés (óráiul 
elmaradás") 12 krral, táblajáráskor 
meg nem jelenés 60 kr.-al büntet- 
tetett.

VASÚTI MENETREND.
A vonatok érkezése Miskolcira. A vonatok indulása Mlskolczrél.

\r* ü A vonat 
e neme Honnan
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12
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1
1
2
2
3

20 sz. v. 
30 sz. v. 
26; sz. v. 
58 sz. V.
17 gy. v. 
34 gy. v.
00 sz. v.

Kassa
Ujhely
Budapest
Kassa
Kassa \ fürd^°tn., 
Budapest ^-től.

r ) szept. 15-ig 
Budapest

0 05 v. v. Budapest
6 32 T. sz. v Forrú-Encs
6 12 T. sz. v| Szerencs

•C 25 T. sz. vi Bánréve göm. p. u.
7 59 v. v. Torna göm. p. u.
9 16 sz. v. Bánréve, Dobsina
9 25 gy. v. Ujhely
9 31 gy. v. Kassa

10 47 gy. v. Budapest
11 59 sz. v. Debreczen

12
I

40 sz. v. Budapest
12 55 sz. v. Fülek göm. p- u.

1 18 sz. v. Budapest
P 2 56 sz. v. Ujhely

3 16 sz. v. Kassa
5 42 gy. v. Kassa

£ 5 52 gy. v. Ujhely
5 1 50 sz. v. Fülek gom. p. n.

5 A vonat 
Jr ® neme Hová

— az. v. 
15 , sz. v.
27 gy. v. 
39 gy. v.

2 42 sz. v.
3 36 sz. v. 
3 45 thv.sz. 
3 35 sz. v.

Budapest
Kassa
Budapest» .^X0“' 
Kassa Jun.15_.t01 

) szept. lo-ig.
Budapest
Bánréve gom. p. u. 
Kassa
Ujhely, Debreczen

23 sz. v. 
25 v. V. 
46 sz. v. 
38 gy. v. 
57 gy. v. 

11 03 gy. v. 
11 15 sz. v.

ti
6
9

10

F.-Abony—Budapest
Torna gom. p. u.
Fülek , „ „
Budapest
Kassa
Ujhely
Fülek göm. p. u.

12 : 30 sz. v. Budapest 
1 I 02 sz. v. Kassa

V. V.1 25 Torna göm. p. u. 
1 54 sz. v. Ujhely 
3 11 sz. v. Budapest 
3.26 sz. v. I Fülek göm. p. u. 
3131 sz v. Budapest 
3158 sz. v. Debreczen ____

s 6 02 gy. v. Budapest
* ti t 30 gy. v. Ujhely
a 6 37 gy. v. Kassa

6! 48 sz. v. Fülek göm. p. u.

GÍYÓgYszertár
megnYitás!

Van szerencsém a nagvérdemű közönség 
becses tudomására hozni, miszerint az

-hez
czimzett

gyógYszertáramat
Yörösmartv- (ezelőtt Gordon) és Szirma-utcza 
sarkán megnyitottam, hol is a gvógyszerészetbe 
vágó minden különleges (speciális) szerek is 
kaphatók.

}<ész szolgálatomat a nagyérdemű közön­
ségnek felajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel

]pOpOVÍtS juntái gyógyszerész.

I

1
a■1

ELADÓI
Egy 2 lóerejű, használt, de teljesen jó karban levő

gázmotor etaáő»
Bővebbet a kiadáhivatatban.

Helybe

Béc: 
len ség 
bekövt 

A 1 
ben u 
alkudé 
fenye£ 
dotta, 
ményt 
vaslat 
ellenk
áll j 
vetk

Ehl
szegői
dinám
ereszt
mond
annak
QOt\
gym

Véí
teljes
Géza
jövő

Ily*
hetett 
m int 
utazó 
kötött 

Vil 
Khue 
nem 
Nem 
nem 
embe 
harcz 
csász 
ködöt 
balta 
párt 

Ha 
Nem 
kotm 
ták i 
megs 
van. 
azok 

Hí 
ameb 
akarj 
Szem

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.
SZELÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MISKÜLCZON

*m


